

## 跟進「地區治理領導委員會」訂定地區議題 於荃灣區的工作進度

### 背景及目的

政務司司長主持的「地區治理領導委員會」先後訂定七個重點地區議題，並交由政務司副司長主持的「地區治理專組」敲定措施的實施細節。該七個重點地區議題包括：

- (一) 擴大課後託管、加強支援家長；
- (二) 關愛長者、加強社區支援；
- (三) 打造潔淨街市、起動全城滅鼠；
- (四) 提升治安水平、全面打擊罪案；
- (五) 改善行人設施、確保道路安全；
- (六) 提升市民步行體驗、打造行人友善環境；以及
- (七) 優化公共屋邨環境、締造舒適家園。

2. 本文件旨在向荃灣區議會簡介各個議題在本區的規劃或推行概況。

### 重點地區議題於荃灣區的規劃或推行概況

#### 擴大課後託管、加強支援家長

3. 社會福利署(社署)及教育局已於荃灣區推行「在校課後託管服務計劃」，由認可服務機構及服務單位提供服務，讓有需要的小學生在課後留校接受託管和學習支援。截至 2024 年 4 月底，共有 59 間分佈於九龍城、油尖旺、深水埗、觀塘、葵青、荃灣及元朗區的小學參與計劃。當中，荃灣區佔 7 間，累計受惠學童人數共 426 人。

#### 關愛長者、加強社區支援

4. 康樂及文化事務署會優化區內現有健身設施，並於 2024 年 2 月 24 日首先推出在十八區指定場地舉行的「活力萬年青」獎勵計劃、「借遮遊園計劃」及「戶外健體訓練簡介會」，以鼓勵長者多做運動及進一步促進身心健康。

5. 社署以荃灣區作為其中一個試點，與「地區服務及關愛隊伍」(「關愛隊」)合作，於 2024 年 3 月推行為期 12 個月的「關愛隊-支援長者及照顧者先導計劃」，透過家訪或接觸，協助識別有需要支援的獨

老和雙老住戶、護老者和殘疾人士照顧者，將個案轉介至相關社會福利單位跟進，並協助轉介住戶安裝「平安鐘」。荃灣區全部 19 個小區的「關愛隊」已悉數參與計劃，截至 2024 年 6 月底，荃灣區的關愛隊已探訪或接觸超過 1 000 個有需要的住戶。

#### 打造潔淨街市、起動全城滅鼠

6. 食物環境衛生署（食環署）會繼續加強街市的潔淨及防治蟲鼠服務，持續在街市進行深層清潔行動，在街市放置酒精捕鼠器，並在個別鼠患情況嚴重而合適的地方使用老鼠膠板，作為額外的滅鼠方法。食環署亦連同相關政府部門為街市設施進行維修及保養工作，當中已完成的工程包括楊屋道街市天花修補工程、深井臨時街市及熟食中心更換座椅工程和加裝新形監察水喉裝置等。為保持街市通道暢通，食環署持續加強向街市租戶進行宣傳及執管工作，以提升守法意識。

7. 為加強於公眾地方防治鼠患，食環署已設立夜間防治鼠患流動隊，該隊 2024 年上半年在荃灣區的捕獲活鼠數目為 675 隻，較 2023 年同期的 488 隻增加約 38%。同時，本署繼續積極使用新技術和工具，包括在合適地點更廣泛應用 T 型鼠餌盒，在公眾街市及垃圾收集站放置酒精捕鼠器，並在個別鼠患情況嚴重而合適的室內處所使用老鼠膠板，務求增加捕鼠成效。此外，食環署在荃灣的兆和街及路德圍後巷試行容許持牌食肆在後巷擺放大型垃圾桶，並要求相關處所加強防治鼠患，以改善後巷的環境衛生及鼠患問題。食環署亦加強公眾教育和宣傳，為私人樓宇的物業管理者、學校、食肆負責人及街市檔戶等舉辦講座或展覽，提供有關防治鼠患的資訊和技術意見。在鼠患監察方面，食環署由 2024 年起全面使用熱能探測攝錄機，配以人工智能技術，監測鼠踪及進行鼠隻活動調查，取代原來的鼠患參考指數調查，分析結果計算該區的「無鼠百分比」。2024 年上半年荃灣區的無鼠百分比為 96.9%。

#### 提升治安水平、全面打擊罪案

8. 警方會進一步提升巡查覆蓋面、執法力度和可見性，按風險評估及地區情報，加強在罪案黑點和人流暢旺的地點巡邏。

9. 就有關區內流鶯問題，警方一直非常關注並致力打擊非法賣淫活動。警方除了加派軍裝人員巡邏黑點外，亦有採取情報主導的執法行動，並會連同入境事務處展開聯合行動。非法賣淫活動亦可能涉及其他違法行為，例如經營無牌賓館、非法改裝單位及違反逗留條件等。因此，警方會按情況及需要與其他相關部門進行聯合行動，並按情況調整策略，以有效執法。

### 改善行人設施、確保道路安全

10. 路政署已增加資源於行人路面重鋪工程，於計劃中提前重鋪兩段行人路。第一段位於鯇地坊的行人路面重鋪工程已於 2023 年 9 月完成，而另一段位於圓墩圍的行人路面重鋪工程已於 2024 年 3 月 14 日完工。

11. 運輸署正在本區數個行人過路處黑點或過往較多人車碰撞意外發生的燈控路口，安裝投射紅光的新型輔助行人過路裝置。現時，位於永順街／怡康街路口以及荃景圍(近燈柱號碼 CC0999) 的裝置已完成安裝並投入運作，餘下位於關門口街／荃富街路口的裝置預計於本年底前完成安裝。

### 提升市民步行體驗、打造行人友善環境

12. 路政署計劃於荃灣區的兩個行人道路構築物分階段進行翻新和美化工程，相關構築物的翻新和美化工程將分別於 2024 年中及 2025 年年初開展。另外路政署試行在全港約 10 個合適地點增設可讓市民坐下稍為歇息的欄杆。其中 1 個地點在荃灣區，位於橫過德士古道北(近城門道和石圍角路)的行人隧道樓梯頂部的行人路，預計於 2024 年第 4 季完成。

### 優化公共屋邨環境、締造舒適家園

13. 房屋署將為石圍角邨進行外牆粉飾及小型屋邨改善工程，並對該邨的周邊環境進行檢視，提出改善或加設合適設施的建議。如果相關部門在石圍角邨的周邊環境及政府設施都能一併進行粉飾及改善工程，可為居民提供更舒適的公共空間及設施，提升整個社區的幸福。房屋局及房屋署期望相關部門可以配合有關建議。

### **未來路向**

14. 請議員備悉以上資料。有關部門日後將會定期向荃灣區議會介紹最新進展，並聽取議員的意見。

荃灣民政事務處

2024 年 7 月